

標題：加泰隆尼亞自治區獨立運動造成該區經濟發展落後馬德里

日期：108.10.28

單位：駐西班牙代表處經濟組

消息來源：西班牙 ABC 日報

內文：

西班牙「ABC 日報」報導，西班牙「加泰隆尼亞自治區獨立公投案(El Procés)」已對該區經濟發展造成傷害，2017 年加泰隆尼亞自治區(Cataluña)舉辦之獨立公投造成該區眾多企業出走、旅遊業衰退等問題。依據由加泰隆尼亞自治區企業家所組成之工作促進協會(Fomento del Trabajo)報告顯示，2000 年加泰隆尼亞自治區平均國民所得為 1 萬 9,383 歐元，為西班牙平均國民所得(1 萬 5,935 歐元)平均值之 121.6%，惟 2017 年該比率下滑 1.9%至 119.7%(加泰隆尼亞平均國民所得為 2 萬 9,936 歐元，西班牙平均國民所得為 2 萬 4,999 歐元)。相較之下，馬德里自治區平均國民所得比率則自 2000 年之 133.9%上升至 2017 年之 135.2%，平均國民所得自 2 萬 1,333 歐元增加至 3 萬 3,809 歐元。上述數據顯示，過去 17 年馬德里整體經濟發展較加泰隆尼亞更具活力。

儘管如此，加泰隆尼亞為西班牙經濟發展比重最大之自治區，2017 年該區國內生產總額(GDP)占全國之 19.2%，惟相較 2000 年(18.9%)僅增加 0.3%。反之，馬德里在過去 17 年則成長 1.2%(2000 年為 17.7%，2017 年增加至 18.9%)。倘相較這兩大自治區之 GDP 金額，2000 年加泰隆尼亞 GDP 較馬德里 GDP 高出 78 億 5,300 萬歐元，惟 2017 年該差距已縮減至 12 億 5,900 萬歐元。

在西班牙經濟復甦期間，加泰隆尼亞自治區一直為西班牙經濟成長動力之一，2014 年以來，加泰隆尼亞在 15 季中有 12 季經濟成長率均超過西班牙平均經濟成長率；惟該趨勢於 2017 年 10 月 1 日加泰隆尼亞舉辦公投後已停止。2018 年西班牙經濟成長 2.6%，加泰隆尼亞自治區僅成長 2.3%，馬德里自治區則成長 3.7%。此外，自 2017 年開始，總計有 5,683 家企業將公司總部遷離加泰隆尼亞自治區，其中 3,031 家(約 53%)則遷至馬德里自治區。